

Мнацаканян Эдгар Гамлетович

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

О содержании принципа законности в уголовном праве

Аннотация. В статье рассматривается понятие принципа законности с общеправовой и уголовно-правовой точек зрения.

Ключевые слова: законность, принципы уголовного права, принцип законности

Неукоснительность исполнения закона является оплотом демократии и правового государства. Законность подразумевает защиту законных интересов и прав граждан, возможность судебного обжалования действий должностных лиц. Требование верховенства закона в государстве было выдвинуто в Западной Европе еще в эпоху Просвещения [1].

К синонимам законности можно отнести справедливость, оправданность, обоснованность, закономерность, праведность, правомерность, допустимость, правильность, легитимность, легальность, основательность, резонность, легитимность, мотивированность

Законность представляет собой принцип безусловного исполнения законов, правовых актов и судебных решений всеми органами государства, должностными лицами и гражданами [6].

Общеправовой принцип законности закреплен в ст. 15 Конституции РФ. В первую очередь, он понимается как неуклонное подчинение всех нормативно-правовых актов Конституции РФ, обязательность официального опубликования нормативно-правовых актов, недопустимость применения неопубликованных актов.

Кроме того, законодательство должно исполняться органами государственной власти, органами местного самоуправления, должностными лицами, гражданами и их объединениями.

Принцип конституционной законности тесно связан с понятием «конституционность», но, все же, не тождественен. Понятие конституционности более широкое, оно включает не только оценку соответствия нормативного правового акта Конституции РФ, но и оценку политико-правового режима вообще [4].

Понятие законности как юридической, социальной и философской категории имеет множество различных определений. Нет единства в понимании сущности законности и среди ученых-процессуалистов. Так, С.С. Алексеев, М.С. Строгович, И.С. Самищенко, Л.С. Явич рассматривают законность как всеобщую задачу, принцип, присущий различным отраслям права, как общеправовой принцип, требование, метод, политико-правовой режим.

В свою очередь В.С. Афанасьев раскрывает сущность законности как принцип, метод и режим строгого и неуклонного соблюдения и исполнения всеми участниками общественных отношений норм права, установленных законами и основанными на них другими нормативными актами.

Н.Л. Гранат в определении сущности законности, вместе с признанием его односторонности, говорила о законности как о характеристике состояния законодательства (режима), отвечающего потребности и интересам совершенствования общества, его реализации (претворению в жизнь) [5].

Можно сделать вывод о том, что законность следует рассматривать как в широком, так и в узком смысле. В первом случае, под законностью следует понимать политико-правовой режим. Законность в данном контексте представляет собой уважение к закону, его понимание, соблюдение и применение в соответствии со сложившимися правоотношениями. Во втором случае, законность представляет собой принцип, требование соблюдения буквы и формы закона.

В соответствии со ст. 15 Международного пакта о гражданских и политических правах, «никто не может быть признан виновным в совершении какого-либо уголовного преступления вследствие какого-либо действия или упущения, которое, согласно действовавшему в момент его совершения внутригосударственному законодательству или международному праву, не являлось уголовным преступлением. Равным образом, не может назначаться более тяжкое наказание, чем то, которое подлежало применению в момент совершения уголовного преступления». Продолжением данных гуманистических начал законности является ст. 54 Конституции РФ, которая закрепляет принцип «*nullum crimen nulla poena sine lege*». Никто не может нести ответственность за деяние, которое в момент его совершения не признавалось правонарушением. Если после совершения правонарушения ответственность за него устранена или смягчена, применяется новый закон.

Несмотря на то, что в рассмотренной выше норме поднимаются вопросы ответственности и наказуемости деяний, полностью соотнести ее с уголовно-правовым принципом законности нельзя [3].

Уголовно-правовой принцип законности закреплен в ст. 3 УК РФ. Принцип законности – конституционный принцип уголовного права. Применительно к уголовному праву положения, о которых говорилось выше, трансформируется в первую очередь в принцип «нет преступления без указания о том в законе». Он означает, что к уголовной ответственности может быть привлечено лишь лицо, совершившее запрещенное уголовным законом общественно опасное деяние. Наказание за совершенное преступление также назначается в пределах, установленных уголовным законом.

© При этом конституционность ст. 3 УК РФ периодически подвергается сомнению со стороны граждан. Однако, Конституционный Суд РФ не принимает подобные жалобы к рассмотрению. Можно отметить, например, такие определения Суда, как:

– от 20.12.2016 № 2774-О/2016 «Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы гражданина Денискина Александра Михайловича на нарушение его

конституционных прав частью первой статьи 1, частью первой статьи 3, статьей 8, частью первой статьи 14 и пунктом 1 примечаний к статье 158 Уголовного кодекса Российской Федерации»;

– от 19.07.2016 № 1666-О/2016 «Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы гражданина Федотова Константина Степановича на нарушение его конституционных прав частью первой статьи 3 Уголовного кодекса Российской Федерации, частью второй статьи 63, пунктами 1 и 2 части первой статьи 389¹⁸, частью третьей статьи 412⁵ Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации»;

– от 26.05.2016 № 1110-О/2016 «Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы гражданина Белова Владимира Сергеевича на нарушение его конституционных прав частью первой статьи 3, частью второй статьи 10 и частью первой статьи 70 Уголовного кодекса Российской Федерации, пунктом 13 статьи 397 и частью первой статьи 401¹⁵ Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации».

В большинстве учебников по уголовному процессу, изданных в последние годы, а также в других публикациях принцип законности трактуется как требование соблюдения, исполнения законов всеми субъектами уголовного процесса. В таком понимании он, как справедливо отмечают некоторые ученые, поглощает по сути дела все другие принципы. Основываясь на этой внешней «агрессивности» принципа законности, М.С. Строгович вообще посчитал необходимым исключить принцип законности из перечня принципов уголовного судопроизводства.

Однако данный подход не отражает бинарного действия принципа законности, который с одной стороны, требует неукоснительного исполнения нормы закона, а с другой, предполагает некоторые отступления от императивных требований.

Говоря о связи принципа законности с нормами уголовного права, необходимо отметить ее тройственность.

Во-первых, через идеи справедливости, равенства, гуманизма и вины принцип законности влияет на уголовное законодательство в содержательном аспекте. Именно в таком ключе принцип законности, являясь формой выражения упомянутых идей, органичен буквально всеми институтами Общей части уголовного права.

Во-вторых, связь законности с нормами уголовного права определяется самим Уголовным кодексом Российской Федерации, провозглашающим, что преступность деяния, а также его наказуемость и иные уголовно-правовые последствия, определяются только им.

И, в-третьих, проявление данной связи основано на социальном предназначении норм уголовного законодательства выражать форму и содержание права. В силу этой формально-правовой определенности всякой из норм уголовного законодательства они неотрывны, органичны принципу законности. Законность в той или иной мере здесь выступает свойством как формы, так и содержания всякой уголовно-правовой нормы. И поэтому закон представляет из себя форму существования законности, появляющуюся вместе с возникновением законодательства. Эта связь законности с уголовно-правовыми нормами наиболее конкретна, объемлет все уголовное законодательство.

Сама ст. 3 УК РФ определяет принцип законности следующим образом:

- преступность деяния и его последствия определяются исключительно Уголовным кодексом РФ;
- не допускается аналогия закона.

Наличие в уголовном законодательстве пробелов, обусловленных преимущественно его конструктивно-юридическими недостатками, реальная потребность при разрешении уголовных дел в их немедленном выполнении, осуществляющемся, прежде всего, за счет норм, выражающих системные свойства уголовного права, не позволяют считать достаточным и социально-юридические основания полного отказа от аналогии при применении уголовного закона. Так, с позиций установления действительного содержания и

реального объема, неодноуровненности отражения в уголовном законодательстве, необходимости исключения аналогии преступления, наказания и иных уголовно-правовых последствий, закрепления приоритета принципов уголовного законодательства над его иными категориями и нормами принцип законности в Уголовном кодексе следует определить примерно так:

«Статья 3. Принцип законности.

1. Содержание принципа законности образуют социально-правовые идеи равенства, гуманизма, справедливости и вины, выраженные в уголовном законодательстве Российской Федерации через его принципы, нормы Общей и Особенной частей. Только выраженные в настоящем Кодексе идеи признаются его принципами.

2. Преступность деяния, а также его наказуемость и иные уголовно-правовые последствия определяются только настоящим Кодексом.

3. Применение уголовного закона по аналогии не допускается.

4. Законодатель и суды Российской Федерации обеспечивают приоритет принципов настоящего Кодекса над другими его понятиями и нормами».

Литература

1. Семкин М.А. Актуальные термины политической лингвистики: словарь современных медиа. М.: Форум, НИЦ ИНФРА-М, 2015.

2. Булавин С.П. Особенности содержания механизма реализации юридических гарантий законности // Вестник Московского университета МВД России. 2009. № 12.

3. Жидких И.В. К вопросу о реализации принципа законности при назначении наказания // Вестник АГУ. 2015. № 3.

4. Малый Д.А. Законность как конституционный принцип // Символ науки. 2015. № 6.

5. Минаева С.А. О содержании принципа законности в уголовном судопроизводстве России // Труды Академии управления МВД России. 2013. № 2.

6. Политология: Учебник / А.Г. Грязнова, Е.А. Звонова и др. М.: НИЦ ИНФРА-М, 2015.

© Бюллетень магистранта 2018 год № 3